

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и о его церковнослужителях. В предыдущем номере мы начали рассказывать об Иоанно-Богословской (Кладбищенской) церкви. Кто был её первым священником, пока выяснить не удалось. А одним из самых известных стал Александр Началов.

ЗА УПОКОЙ

К началу 90-х годов XIX века священник Александр Иванович Началов имел уже довольно много благодарностей, «одобрений» и традиционных церковных наград и поощрений епархиального начальства – за миссионерскую деятельность и усердие в преподавании Закона Божия. А затем в его послужном списке появились и «нестандартные» награды.

В 1894 году священнику Началову была вручена специальная грамота за «оказывание помощи населению во время постигших оное в 1891 и 1892 годах неурожая и холерной эпидемии» (вероятно, речь идёт о соборе пожертвований). В том же году духовенством округа, которым руководил Александр Иванович, преподнесена икона «соименного Ангела Св. Благоверного князя Александра Невского в серебро-позлащённой ризе с эмалью (Замлюю – Ю.К.) с адресом, а прихожанами – дорогой серебряный посох с адресом («за деятельное участие в деле постройки Иоанно-Богословского храма»). В 1897 году Началов получил 40 рублей от Министерства народного просвещения «за содействие религиозно-нравственному просвещению народа посредством школы». В 1898 году, в год 25-летия служения в сане священника, прихожане отблагодарили своего пастыря золотым наперсным крестом с драгоценными украшениями.

В 1900 году Началов получил самую выдающуюся награду – орден Св. Анны 3-й степени (к тому времени он «присоединил к церкви Божией из раскола и других сект 150 душ»). Наконец, в 1901 году его отметили особой грамотой от епископа Самарского и Ставропольского «за устройство единоверческого храма в селе Балакове».

Александр Иванович Началов был женат на Пелагее Трофимовне. У него был сын Александр и дочь Ольга, вышедшая замуж за священника.

В 1905 году настоятелем Иоанно-Богословской церкви был назначен Иоаникий Иоаникиевич Владыкин, который с 1890 года служил при храме вторым священником. Куда делся его предшественник, пока неизвестно: то ли он скончался, то ли был переведён на службу в другое место.

Отец Владыкин родился в 1866 году в семье священника (не в Балакове). По окончании Самарской духовной семинарии в 1888 году был назначен псаломщиком в село Палимовку Бузулукского уезда Самарской губернии. В 1890 году переведён священником в Иоанно-Богословский храм с. Балаково и с того же времени назначен заведующим и законоучителем одной из балаковских школ. Отец



Вид на Балаково с колокольни Иоанно-Богословской церкви, фото нач. XX в.

Владыкин был помощником благочинного и наблюдателя церковно-приходских школ, катехизатором; состоял членом ревизионной комиссии по Воскресенскому единоверческому монастырю (у с. Криволучье), депутатом на окружных и епархиальных съездах балаковского отдела попечительства о народной трезвости; с 1909 года состоял законоучителем школы им. А.М. Маминой (получал за это 200 руб. в год), а с 1910 года – коммерческого училища (с зарплатой 800 руб. в год). Из наград, полученных за усердную деятельность, выделяются две: орден Св. Анны 3-й степени и икона Св. Апостола и Св. Иоанна Богослова в серебро-позлащённой ризе с адресом, подаренная прихожанами в честь 25-летия служения церкви – обе в 1915 году.

Кстати, информация о «Владыкинском» юбилее попала на страницы газеты «Саратовский листок»:

«В Иоанно-Богословском приходе происходило скромное торжество чествования 25-летия пастырской деятельности настоятеля о. Владыкина. Официальное чествование в храме не было разрешено епархиальным начальством, а потому в храме был лишь отслужен молебен, поднесение же иконы и адреса от прихожан было в квартире юбиляра, куда после обедни собрались представители от прихожан. В кратком, но тепло написанном адресе говорилось о той любви и благодарности, которые чувствуют прихожане к своему «доброму пастырю» и выразилось желание, чтобы это пастырское служение продолжалось ещё на многие лета. О. Владыкин был очень тронут этим публичным выражением любви к нему прихожан, которое ему тем более дорого теперь, когда он, благодаря разным интригам и проидам, попал под следствие, уже законченное. При этом следствии, между прочим, местный благочинный (тогда эту должность занимал настоятель Троицкого собора Василий Виноградов – Ю.К.) позволил себе высказаться об о. Владыкине так: «Тогда только Иоанно-Богословский приход облегчённо вздохнёт, когда не будет в нём священника Владыкина».

Чем уж так «насолил» епархиальному начальству Владыкин, ещё предстоит выяснить. А пока несколько слов о его семье.

Иоаникий Иоаникиевич был женат на Марии Фёдоровне. У него было четверо детей: два мальчика и две девочки. Старшие, Владимир и Людмила, окончили Балаковское коммерческое училище.

Вторым священником Иоанно-Богословской церкви с 1905 года был Дмитрий Андреевич Орлов, который родился в 1877 году в семье священника (не в Балакове). Он так же, как и Владыкин, окончил Самарскую духовную семинарию и так же, как и он, начал служить в Бузулукском уезде старшим учителем Землянской второклассной школы (видимо, в с. Землянском). В 1899 году он был переведён в Балаково – старшим учителем в двухклассную церковную школу (так записано в клировых ведомостях).

В 1900-м Орлов был рукоположен в сан священника к Казанско-Богородицкой церкви с. Еланка, а с 1903 по 1905 год служил при храме с. Сухой Отрог.

Когда Дмитрия Андреевича перевели в Балаково, он был законоучителем местного двухклассного министерского училища, состоял членом попечительства о народной трезвости, заведующим церковно-приходской школы в деревне Ивановка и там же законоучителем низшего сельскохозяйственного училища.

Юрий КАРГИН

Продолжение следует